

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUINO
CONCERTADO

EDICIÓN DE LA MAÑANA

ATRASADO, DIEZ CENTS

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
En España 1 peseta al mes
ANUNCIOS
1.ª y 3.ª plana 0.50 cts. línea
2.ª y 4.ª plana 0.10
ESQUELAS SEGUN TARIFA

Redacción, Admón. e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2.

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente

SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

TELÉFONO
NÚM. 22

NUMERO SUELTO, CINCO CENTS



D. O. M.

LA SEÑORA

D.ª CONCEPCIÓN DE IBÁÑEZ ESPINOSA VIUDA DE FERRER

Ha fallecido en la ciudad de Barcelona en el día de la fecha

Después de recibir los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada hermana, hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, con la razón social J, Ferrer S. en C., del comercio de esta plaza,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden á Dios el alma de la finada, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 8 de Octubre de 1911.

Antes era otro tiempo

Está confirmado que nuestras pas extendidas á todo lo largo la frontera, cuidan diligentemente de que no se viole la neutralidad obligada en un país que reconocido el régimen imperante en Portugal y que se llama amigo.

argumento Aquiles el hecho de ser reintegrado á España un sacerdote portugués, que fué apaleado en nuestro territorio, como resultado de una negociación diplomática, porque esto fué un caso excepcional tan descarado y escandaloso, que sufrirlo hubiera sido hasta un crimen de lesa patriotismo.

recuerda sus deberes de país amigo y pone las fuerzas necesarias para que en la frontera no se viole la neutralidad.

lo de menos; yo me atrevo á creer que por estas tierras no tenemos ya opiniones. Nos la dan hecha y hasta nos ahorramos el trabajo de pensar.

¡Qué cosas debe pensar allá desde su retiro de Palma de Mallorca, ese hombre insigne que se llama don Antonio Maura!

Barcelona y Madrid son dos ejemplos. ENE. Madrid, 7 10 1911.

Carta madrileña

¡Qué suerte tan loca la de este señor Canalejas!

Bueno será que para el porvenir quede sentado que en tiempos democráticos hubo huelga general, atropellos, crímenes, atentados, suspensión de garantías, previa censura, suspensión voluntaria de una parte de la Prensa y suspensión obligatoria de algún periódico.

Y se aplicó la ley y se impuso el orden porque la salvación de España reclamaba la aplicación de medidas extremas.

En Inglaterra se han adoptado severas medidas, que en su día serán objeto de un bill, contra el uso y venta de armas, en vista de los sucesos de Houndstich y de Sidney.

¡HAY QUE APRENDER!

Ya que usamos y abusamos de la palabra europeización, y á diario pretenden muchos periódicos compararla benignidad de la legislación española con la de otros países, no está mal citar algún ejemplo para hacer luz en este debatido asunto.

DE MELILLA

NUESTRAS TROPAS AVANZAN

Combate glorioso.--La harka destrozada.--Primo de Rivera, herido.--Heroísmo de nuestras tropas.--Aduares arrasados.--La columna Orozco.--Telegrama de Luque.--La bandera española ondea en nuevas posiciones.

(Por telégrafo)

La operación

8.—A las 3'15 h

Se van recibiendo nuevas noticias del movimiento de avance realizado por nuestras tropas.

Estas noticias todavía son bastante incompletas.

Un telegrama del comandante de Marina de Melilla da nuevos detalles de la operación.

Confirma la salida de la columna Orozco en las primeras horas de la mañana, atravesando el Kert.

La columna Primo de Rivera

Pocos momentos después avanzaba en la misma dirección la columna mandada por el coronel Primo de Rivera que también atravesó el río.

Combate

A muy poca distancia del río Kert aparecieron las fuerzas enemigas que atacaron a nuestras tropas.

Entablóse un vivísimo fuego. La artillería cañoneó a los grupos enemigos que iban engrosando por momentos.

Se combatía con verdadero ardimiento.

Los moros fueron rechazados con innumerables bajas.

Primo de Rivera

El coronel Primo de Rivera organizó la defensa admirablemente desde los primeros momentos.

Montado a caballo recorría la línea de fuego, sin temor al que le hacían los moros.

Una bala le hirió en un pie levemente y otro le mató el caballo. Cambiando de cabalgaduras siguió ocupando los sitios de peligro.

Le mataron cinco caballos.

Al caer del último que montó, se fracturó un brazo.

Las bajas

En este encuentro con los moros tuvo la columna Primo de Rivera 30 bajas.

Hay seis oficiales heridos. Es muy grande la ansiedad por conocer nombres de los muertos y heridos.

Nueva posición

A las ocho de la mañana ocuparon las fuerzas de Primo de Rivera las lomas de la izquierda del río Kert.

La columna Orozco

La división mandada por el general Orozco llegó hasta Terke-min.

En aquel sitio se replegaron las fuerzas que marchaban en orden de combate iniciando el regreso a Imarufen.

Combate rudísimo

En la retirada fué atacada la vanguardia izquierda y la retaguardia por un núcleo formidable de enemigos.

El combate fué rudísimo. La infantería se batió brillantemente.

La artillería barría con sus disparos los grupos enemigos. Estos se batían furiosamente.

Nuestros soldados luchaban con un heroísmo admirable y con un valor sin ejemplo.

Los oficiales combatían delante de los soldados.

El repliegue ordenado por Orozco fué verdaderamente magistral.

Se le hicieron al enemigo enormes bajas cogiéndoles muchos prisioneros e infinidad de armas. Nuestras bajas no se especifican hasta ahora.

El fuego cesó a las tres y media de la tarde y la operación en que nuestras tropas se cubrieron de gloria quedó terminada a las cuatro.

La parte de la harka que luchó con nuestras tropas era formidable.

El ministro de la Guerra

El general Luque telegrafía extensamente al Gobierno dando cuenta de la operación realizada.

Dice que el general Orozco ha llevado a cabo con éxito brillantísimo la operación anunciada.

Atravesó el Kert avanzando a cuerpo descubierto ante un fuego incesante del enemigo.

Los Cazadores marchaban entonando el himno de su batallón.

Cuando se encontraron con el núcleo enemigo fué un momento de intensísima emoción.

Confirma que nuestras tropas se cubrieron de gloria en el encuentro.

La columna arrasó en su marcha en un espacio de quince kilómetros todos los elementos de vida que tenía la región.

Destrozaron cuantos recursos tenían en aquella zona nuestros enemigos.

Se les cogió infinidad de ganado.

El encuentro

El general Luque relata en su telegrama el combate sostenido por la columna Orozco, en la forma conocida.

La harka enemiga la formaban más de cinco mil moros.

Las kabilas se batieron a la desesperada, dejando el campo sembrado de cadáveres.

El momento más culminante fué cuando cumpliendo las órdenes recibidas, se replegó la división Orozco para la retirada.

En aquellos momentos fué materialmente barrida la harka.

Se registraron infinidad de actos heroicos.

En la huida fué terriblemente castigado el enemigo por las baterías de Iahafen e Imarufen.

Orozco

El ministro de la Guerra dedica especiales elogios al valor y peritísima dirección del general Orozco.

El movimiento de repliegue fué maravillosamente realizado. Al regresar a Imarufen el general Luque abrazó conmovido a Orozco, cuya conducta califica en su telegrama de extraordinaria.

La jornada

Fuó verdaderamente rudísima. Nuestras tropas estuvieron durante diez horas en continuo combate.

La jornada de hoy fué preliminar para ocupar las posiciones

situadas a cuatro kilómetros de la orilla izquierda del Kert.

Esta operación la realizó con extraordinaria precisión y rapidez el coronel Primo de Rivera.

Muertos y heridos

En el telegrama del general Luque al gobierno no especifica nuestras bajas.

Dice que aunque estas han sido muy sensibles, no son numerosas teniendo en cuenta la duración de la jornada y el tiempo que se estuvo combatiendo.

Confirma que Primo de Rivera está herido levemente en un pie.

Nuevas posiciones

Han quedado consolidadas las nuevas posiciones ocupadas.

Se han guarnecido con cuatro batallones de Infantería, una batería y una sección de ingenieros.

Estas fuerzas protegerán el paso del Kert.

Jornada gloriosa

El telegrama del general Luque termina con las siguientes palabras:

«La jornada ha sido gloriosa para el Ejército, honrándome felicitando a las fuerzas en nombre del Rey y del Gobierno».

El Gobierno

El Sr. Canalejas muestráse satisfecchísimo de las noticias que recibe de Melilla.

Ha contestado al telegrama del ministro de la Guerra, felicitando efusivamente a cuantos intervinieron en la gloriosa jornada de ayer.

Gran entusiasmo

8.—A las 11'15 n.

Las noticias que se reciben de Melilla producen gran entusiasmo.

Coméntase en todas partes el heroísmo de nuestros soldados. Los periódicos publican amplias informaciones de la operación, y artículos patrióticos.

No se habla de otra cosa en todas partes.

En Palacio

El presidente del Consejo estuvo en Palacio informando al Rey de las noticias que se recibían de Melilla.

A la salida dijeron Canalejas que las noticias que tenía, confirmaban que la harka ha quedado aniquiladísima.

En Guerra

En el Ministerio de la Guerra reina extraordinaria animación.

Continuamente llegan jefes y oficiales en demanda de noticias. Coméntase la operación realizada por Orozco y Primo de Rivera dedicándosele grandes elogios.

Ascensos

El gobierno ha autorizado al general Luque para que otorgue recompensas en el campo de batalla.

Al coronel Primo de Rivera se le ascenderá a general de brigada.

Al brigadier Orozco se le ascenderá a general de división.

Dando la noticia

Al capitán general Primo de Rivera, que se encuentra en Ro-

bledo, se le ha comunicado la noticia del comportamiento heroico del coronel Primo de Rivera.

También se le ha participado que la herida que padece es leve.

Detalles de la operación

8.—A las 12 n.

De Melilla se reciben nuevas noticias, ampliando los detalles de la operación realizada por nuestras tropas.

El general Orozco emprendió la marcha a las 4 de la mañana.

Dirigióse al Zoco Zebuya. Le acompañaba un grupo de policía indígena al mando del capitán Malea.

Al principio la marcha fué completamente tranquila.

A las siete de la mañana salió la columna de Primo de Rivera compuesta de tres batallones de San Fernando y una batería al mando del capitán Rivera.

A las siete y media comenzó el fuego desde las baterías de Imarufen para proteger el avance.

Primo Rivera avanza para ocupar las lomas situadas a la izquierda del Kert.

Grupos de moros las ocupaban.

En aquellos momentos Orozco seguía sin fuego.

A las ocho de la mañana sueñan los primeros cañonazos.

La infantería de Primo Rivera avanza, dejando a la espalda el Kert.

Las fuerzas de Orozco siguen avanzando. Atraviesan el Kert y se dirigen al Zoco Zebuya que toman en una carga a la bayoneta.

La Caballería se despliega, evitando que los rebeldes se corran y ataquen la retaguardia.

Las tropas siguen avanzando hasta Tuquemen, arrasando e incendiando todos los poblados.

Primo de Rivera rechaza dos ataques y se dirige a las lomas que están defendidas por los moros.

El momento es culminante.

Primo avanza rapidísimo y corona las cumbres de las lomas entre el júbilo de los soldados.

La posición conquistada es importantísima.

En estos momentos el combate de la columna se ha hecho general y la lucha es reñidísima.

Nubes de humo cubren el horizonte.

Las tropas de los campamentos presencian el combate con grandes muestras de regocijo.

Se vitorea a España. El espíritu es levantadísimo.

Hacia las lomas llamadas de Tilerimun, se vé un espectáculo hermosísimo.

Todos los poblados están ardiendo.

Hacia M'Talza marchan las tropas de Orozco.

La caballería explora al galope persiguiendo los grupos de moros.

Primo Rivera ocupa la loma izquierda del Kert y envía fuerzas a ocupar las otras dos.

Orozco reanuda el fuego de artillería batiendo las lomas de Tilerimun situadas en el centro del territorio.

La batería del capitán Leou-

de su propiedad sin participarse antes a la policía.

Quien poseyendo armas, no las declare será preso. Se concede facultad a los jueces para registrar las casas donde se suponga que las haya.

La opinión ha acogido muy favorablemente estas medidas.

Y conste que todo eso se hace en el país más libre del mundo y de donde nuestro rutinario gobierno tienen que aprender mucho europeizados y europeizantes.

Funerales por García Alfé

El partido conservador de esta capital dedicará un solemne funeral en sufragio del eminente hombre público e ilustre murciano don Antonio García Alfé.

El acto tendrá lugar en uno de los días de la próxima semana, en la Iglesia Catedral, según se anunciará oportunamente.

LA GUERRA ITALO-TURCA

Hacia la paz

La noticia saliente del día es la confirmación de haber sido ocupado definitivamente Trípoli. De una parte el temor de las europeas residentes en la ciudad a posibles desmanes de la población indígena, y de otra la aproximación inminente de temporales, que dificultarían las operaciones de desembarco, habrán pesado en el ánimo del almirante Faravelli para que salten a tierra dotaciones de marinería, ocupando fuertes y edificios.

Esto facilita la acción del Cuerpo de ejército que manda el general Caneva, y que ya empieza a partir de las costas italianas; pero lo que es más importante es que facilita también el término pacífico, que avanza a pasos gigantescos, del actual conflicto.

De una manera oficiosa ya ha emprendido la mediación el embajador alemán en Constantinopla, barón Marschall von Bieberstein, y dada su habilidad, su experimentación en las artes de la diplomacia, es de esperar logre que Italia y Turquía lleguen a un acuerdo.

Desde luego, el «statu quo» balcánico será un hecho, y lo único, a discutir será si la Tripolitana y Cyrensea quedarán bajo un régimen de protectorado, más ó menos extenso, ó si quedará anexionada por completo. Que Turquía pretenda lo primero es indudable; lo es así mismo que Italia, que hace una semana se hubiera conformado con ello, hoy pretende la anexión.

En la armonización de estos dos criterios, más intervendrán las convecciones de París, Berlín y Londres, que los mismo litigantes.

El manifiesto de la conjunción

La Prensa de Madrid ha traído el manifiesto de la conjunción.

No ha respondido a la expectativa con que se esperaba; pero en el fondo tiene mucho que a Canalejas debe saber a muy amargo.

El, que gobernó solo para los republicanos y que soñó con la realización de un plan político en el que entraba como factor indispensable la sumisión, aunque fuese aparente, de los republicanos, ha tenido que apurar las heces de la ingratitud, manifestada en los grandes obstáculos, que le han opuesto a su paso, en las perturbaciones que han oreado al país y en la publicidad que han dado al pobre concepto que

tienen de Canalejas como hombre de gobierno.

He aquí un párrafo que delata las injusticias con que los republicanos juzgan la época conservadora, pero que puñaliza el concepto que tiene del Presidente del Consejo.

«Un Gobierno engendrado en la protesta de toda la España liberal contra aquella odiosa dictadura conservadora, en cuya exorcación sus hombres se habían ruidosamente señalado, vuelve la espalda a la libertad e intenta una dictadura nueva, doblemente intolerable en las presentes circunstancias, y mucho más indigna por significar el abandono de los propios ideales.»

Pásarse la vida otorgando toda clase de favores, dejando que en vez de la espada de la justicia crezca el moho de todas las rebeliones para no perder el pomposo título de demócrata y luego verse confundido con los tiranos, resultando todavía «de peor condición», es cosa que habrá puesto a don José en una tensión de nervios, que dará lástima al verte.

Le está todo ello muy bien empleado; y es inexplicable, que un hombre a quien tan duras lecciones le ha proporcionado el partido republicano, no escarmentase de una vez y se coloque en el terreno a que le dá derecho la responsabilidad del cargo y las confianzas que en él han depositado las instituciones.

La státesis del manifiesto es, que comprometido el gobierno a no dar un paso en la cuestión de Marruecos sin el concurso de las cortes y constándole al partido de la conjunción que se trata de un movimiento de avance por nuestras tropas, ha debido reunir inmediatamente las cortes y dar cuenta al país de los propósitos del gobierno respecto de Marruecos.

También, como es natural, se enumeran las quejas por la forma que se han reprimido los pasados sucesos, por la clausura de ciertos círculos de orden, y se apunta la idea de que el Gobierno está en contra de la república portuguesa.

«Se puede dar mayor frescura que estas últimas afirmaciones.»

Pues ahí está el manifiesto suscritor por firmas respetables a las que el pueblo conciente saludará, y con justicia, con una franca carcajada ó con un mohín de desprecio.

Boletín Religioso

OCTUBRE 1911

LUNES IX

Nuestra Señora de la Cinta, San Dionisio Areopagita y el Santísimo Cristo Sepultado.

CULTOS

En S. Nicolás.—Mas del Rosario. Por la mañana a las siete y media. Los días festivos por la tarde a las tres y media. Día 9: por la intención de doña Francisca Alcazar en sufragio de sus difuntos.

En la Purísima.—El Ejercicio del mes de San Francisco se hace por la noche al toque de oraciones. Los días festivos por la tarde a las cuatro.

Día 9: doña Teresa Lopez por su intención.

En Santa Eulalia.—Mas del Rosario. Por la mañana a las siete y media. Los días festivos por la tarde a las tres y media, predicando el señor Cura.

En el Rosario.—La novena a María Santísima del Rosario se hace por la mañana después de la misa del Rosario y por la noche al toque de oraciones.

Día 9: don Juan Martínez Salmerón por sus difuntos.

VELA Y ALUMBRADO

Día 9.—En Capuchinas por don Antonio Rebollo, esposa y demás difuntos.

Día 9.—En Capuchinas por don Antonio Rebollo, esposa y demás difuntos.

berry, situada á la izquierda de Iahafen, rompe un fuego eficaz, mientras la caballería de Orozco gana las crestas de Terkemín obstinadamente defendidas.

Orozco sigue avanzando por la orilla izquierda del Kert.

A las once el fuego de fusilería es muy débil. La artillería permanece callada.

Arden los poblados de Tikermin á 15 kilómetros de distancia en la orilla del Kert.

A las once y cuarto reanúdase el fuego.

Los moros hacen un supremo esfuerzo y atacan el flanco izquierdo de Orozco.

Los cabileños de Bani-bu-Yahi atacan de un modo furioso.

El combate en aquellos momentos es reñidísimo.

A las doce ordena Orozco el repliegue, haciéndose escalonado hacia Imarufen, de una manera magistral.

Los moros, según su costumbre, atacaban entonces con más fuerzas.

Se les dejaba llegar, recibiendo con un diluvio de metralla.

El enemigo huyó, pero repues- to atacaba de nuevo.

La artillería los batió mate- rialmente.

A las cuatro de la tarde llegó Orozco á Imarufen.

Primo de Rivera se fortificó en las posiciones ocupadas.

Al caer Primo de uno de los caballos que le mataron, se dis- locó la clavícula.

Quiso seguir al frente de la tropa, pero se lo impidieron.

El coronel Tomasetti se hizo cargo de la fuerza.

El general Luque se trasladó á Imarufen felicitando efusiva- mente á Orozco.

Las operaciones se realizaron admirablemente.

Los muertos y heridos fueron retirados con un orden completo.

El entusiasmo por la opera- ción realizada es indescriptible.

Más detalles

9.—A las 4 m.

Los batallones de Cazadores comportáronse heroicamente. Pa- recía que maniobraban.

La posición ocupada por To- masetti está situada á 11 kilóme- tros del Kert.

Primo de Rivera ha sido tras- ladado á Imarufen, donde está siendo atendidísimo.

Por la noche veíanse ardiendo los poblados.

La columna Orozco la forma- ban seis batallones, tres escuad- rones de Tardix y uno de Alcánta- ra, una batería, Administración é Ingenieros.

Durante el combate, los cabile- ños de Uad Settut, pidieron com- batir al lado de nuestros solda- dos.

Durante el combate el «Recal- de» y «Carlos V.» bombardeaban los poblados de la izquierda del Kert.

Los soldados regresaban can- tando himnos y vitoreando á Es- paña y á Orozco.

Bajas

Conocense algunos nombres de heridos.

Del regimiento de San Fern- ando han resultado heridos el capitán Zubia y tienen es Sán- chez y Felipe Moratón.

En la columna Orozco hay bastantes bajas.

Las de los moros pasan de 400.

Los moros

Los moros combatientes serían unos 6.000.

A la columna Orozco atacaron unos cuatro mil.

Nuestros soldados bromaban acerca de la paliza dada á los mo- ros

La noche

La noche pasada ha sido tran- quila en nuestras posiciones.

Las tropas descansaron.

La harka

La harka se ha corrido por M'Talza para buscar armas, cá- dáveres y objetos abandonados.

Las tropas recogieron muchas reses, caballos y más de diez mil cartuchos

Hay muchos prisioneros, al- gunos de ellos heridos.

Luque en Melilla

A las seis y media de la tarde marchó el general Luque á Me- lilla.

Fuó recibido por la población en masa que le hizo un recibim- ento entusiasta.

Luque expresó su satisfacción por el heroísmo de nuestras tro- pas.

Dijo que nuestras bajas son menores de lo que se creyó al principio.

La mayoría de los heridos son leves.

Temporal

Reina un fortísimo temporal que dificulta mucho las comuni- caciones heliográficas de las avan- zadas.

Otro ataque

Anocheido, un buen número de moros atacó las posiciones ocupadas por San Fernando

El coronel Tomasetti dictó acer- tadas disposiciones rechazando los escarmentados.

Retirada

Por orden de Luque la colum- na Tomasetti abandonó las lomas donde se había fortificado.

En la retirada recogió 30 cadá- veres moros.

Ampliando detalles

9.—A las 4'15 m.

El general Luque telegrafía á Canalejas detalles del último ata- que á las posiciones ocupadas por S. Fernando.

Dice lo que sigue el telegrama oficial:

«Posiciones de la izquierda del Kert, precisaba mantenerlas toda la noche, siendo reforzadas con un batallón.

Mandaba las fuerzas Tomasetti. Al anocheecer atacárenlas las harkas llegadas de Beniurraguel y Karsana.

La lucha fué desesperada, du- rante el combate cuatro horas.

Todos los ataques fueron recha- zados.

Los soldados batíanse con bi- zarria sin parapetos.

Las tropas tuvieron un oficial muerto y siete heridos; 14 indi- viduos de tropa muertos y 41 he- ridos.

Ya de madrugada, conseguido el objetivo, abandonóse la posi- ción saliendo para Imarufen.

Un escuadrón y tres baterías internáronse en Tikerminut sin encontrar enemigo, que ha debi- do quedar quebrantadísimo.

Recogieron treinta cadáveres moros.

El repliegue de fuerzas de San Fernando hizo se sin disparar un tiro.

También protegieron la opera- ción dos batallones y una batería que ocupó la altura de Tamsit.

Aldave constantemente á mi lado dictó acertadas disposicio- nes contribuyendo al éxito.

El plan

«Terminadas las operaciones ofensivas—segua diciendo Lu- que—para el castigo del enemigo, marchó á la plaza á preparar la operación definitiva.

Las fuerzas se han replegado á sus campamentos donde se man- tendrán hasta asegurar la tran- quilidad, que espero conseguir pronto.

Bajas

En la operación preliminar:

Herido: coronel, Primo de Ri- vera; capitán Antonio Rodrí- guez; primer teniente Constanti- no Domínguez; segundo teniente

Felipe Moreno, del regimiento de San Fernando.

Primer teniente de Artillería José Sánchez.

En la operación de las lomas de la izquierda del Kert:

Muerto: capitán, Quintanilla.

Herido: tenientes, Ildefonso Navarro y Manuel Muñoz, de Cata- luña; Antonio Gómez y Manuel Coin, de Tarifa; Juan González Mesa y Luis Izquierdo, de Ciud- dad Rodrigo.

Contusos: Emilio Pozo y Gar- cía Alvarez, de Cataluña.

Luque anuncia que en breve enviará los nombres de todos los muertos y heridos.

Una frase

El general Luque, dice en su telegrama:

«Siento orgulloso de pertene- cer á un ejército de tan bravos soldados y estoiros oficiales como el capitán de Sgorbe, Quintani- lla, que al caer mortalmente he- rido, exclamó:—«Así se muere.»

Los monárquicos portugueses

(Por telégrafo)

Orense

8.—A las 11'15 n.

El gobernador de Orense tele- grafió al Gobierno desmintiendo las agitaciones revolucionarias en Portugal.

Añade que solamente algunos grupos han producido alborotos.

Vasconcellos

El Sr. Vasconcellos estuvo con- ferenciando con Canalejas.

Negó que Paiva se encuentre en Portugal.

Confirmó que los 700 hombres que atravesaron la frontera han regresado á España.

El Telégrafo

(Por dedicar la debida atención á los importantes sucesos que se desarrollan en Melilla, nos vemos obligados á suspender el resto de nuestras conferencias telegráficas).

CUENTO

Las tres cartas ó el poder de sus ojos

I

Pepe examinaba su correspon- dencia de aquel día cuando sus dedos tropezaron con una carta elegante y perfumada, con un colorido que á simple vista indi- caba que la persona que la escri- bió había sido herida por el des- engaño.

La letra del sobre era comple- tamente desconocida.

«¿De quién sería?»

No tardó en saberlo. La carta decía lo siguiente:

«Pepe: He sabido que te casas con una mujer que me roba tu corazón, y aunque mis labios no pudieron por menos de llamarte ingrato al recibir tal noticia, yo te perdono... porque te quiero... porque así olvidarte... ¡Si vieras cuánto sufro!... más, ¡qué di- go! ¡por qué me lamento si no te has de compadecer de mis quejas ni de mis suspiros llenos de amar- gura! ¿Qué loca soy!»

Escucha, Pepe, concédeme la última entrevista esta noche; ven al mismo sitio donde transcurrie- ron las horas más felices de mi vida junto á tí; ven á las diez, yo te lo ruego, te lo ruego por aque- lla que siempre se llamaba tu— Luisa.»

Cuando Pepe terminó de leer no se daba cuenta de nada; aque- lla mujer que tanto quisiera y que llevaba dos meses sin haber visto por evitar de tal modo obta- ciones al matrimonial enlace que iba á verificar con la millonaria Enriqueta, volvía de nuevo ante

él, más linda, más tierna, más amante, más cariñosa, ejerciendo sobre su pecho aquella acción atrayente que tanto embriagara todos sus sentidos.

La tentación era grande: ella misma le decía que fuera, que lo esperaba, pero cómo ir si á la misma hora tenía que cenar en casa de su futura?

Por más que pensaba no en- contraba una solución satisfactoria, y creyendo que la barau- da infernal de las calles de Ma- drid le daría alguna idea lumino- sa que le salvara de aquel con- flicto, tomó el sombrero y lanzóse fuera de su casa.

II

«¿Es una carta?»—preguntó doña Trifona colocándose en una butaca lo mejor que pudo.

«Sí señora.

«¿Para quién?»

«Para don Pedro.

Enriqueta se levantó, como movida por un resorte, por algo misterioso, inexplicable, que pre- sagiaba que había de suceder, y tomóla de manos de la criada.

Al ver la letra del sobre, su ros- tro púsose pálido; era de Pepe ¡qué sucedería?»

Para ella transcurrió una hora de cruel incertidumbre hasta la llegada de su padre. ¡Con qué gusto la hubiera abierto inmedia- tamente!

La carta decía así:

«Mi querido y futuro papá: Un asunto de suma importancia, propio exclusivamente de mi profesión, hace que en este mis- mo momento me aleje de Madrid sin poder despedirme de ustedes y de Enriqueta, á la cual diré que vuelvo mañana.

Siento mucho el verme imposi- bilitado de asistir esta noche á su mesa, mas, ¡qué vamos á hacer- le!, el mundo está sujeto á con- tinuas peripecias que el hombre no puede evitar.

No soy más extenso porque el tren está ya en marcha.—Pepe»

¡El tren en marcha! No era el tren, era un tranvía que cruzaba la Puerte del Sol, internándose en la calle de Alcalá, pasando por La Cibeles en dirección al Retiro.

Pepe apeóse, y, mirando al re- oir, se dijo:

«Las diez menos cuarto. ¡Muy bien! Quince minutos, precisa- mente el tiempo que necesito pa- ra llegar,—y comenzó á andar.

Su paso era ligero, y conforme avanzaba sentía palpitar su cora- zón más irregularmente.

Por fin llegó.

Luisa le estaba esperando.

«Gracias, Pepe, gracias,—di- jo—te has compadecido de mí y has venido.

Iba á responder Pepe, y no pu- do; aquellos ojos negros y gran- des que estaban fijos en él, pre- guntándole con resignación asom- brosa, qué es lo que había hecho de las promesas y juramentos que allí mismo le hiciera, le fasci- naban con su inmenso poder.

«Te he pedido esta entrevista —siguió diciendo Luisa—para despedirme de tí para siempre. ¡Qué dolorosa separación! Tú serás feliz con ella porque la quieres, ¿no es verdad que la quieres?»

Hizo una pausa, y Pepe, con- fundido, enamorado por comple- to y fuera de sí, exclamó:

«¡No, Luisa, no la quiero!»

«Entonces quieres á su dine- ro, ¿eh?... ¡Y crees que serás feliz de ese modo? ¡Qué engañado vives!»

Pepe, todo avergonzado, cayó á sus pies.

«Luisa, perdóname, perdóname; te quiero á tí sola... ¡tú sí, mi Luisa!... ¡tú sí!...—y embriagado de amor la besaba en las manos, en la ropa... dejándose escuchar solamente una música dulcísima de suspiros que resonaba más y más entre el verde enramaje de los árboles, mecidos suavemente

por un ligero vientecillo, impreg- nado del perfume agradable que las pródigas corolas de las flores exhalan.

A los pocos días los padres de Pepe recibían esta carta:

«Padres queridos: Marcho para París... soy feliz, ¡muy feliz! Me acompaña una mujer que adoro, que es mi esposa. No os enfadéis por lo que he hecho... ¡la quiero tanto!

Si vierais lo bonita que es, os había de gustar como á mí me ha gustado.

Vuestro hijo que no os olvida. —Pepe.»

III

«¿Qué hermoso es mi niño, qué hermoso!—decía don Fernando cogiendo á su nietecito en bra- zos;—dame un beso, monín mío.

Pepe y Luisa se miraban son- rientes, felices y dichosos: los dos pensaban que la felicidad no consiste en el dinero.

Donde reina el interés, no pue- de encontrarse el amor.

C. MARTINEZ PAZ

Elecciones municipales

Anteayer sábado, se reunió la Junta electoral del partido con- servador, en el despacho y bajo la presidencia de don Isidoro de la Cierva.

Se cambiaron impresiones refe- rentes á las próximas eleccio- nes y se acordó ir á la lucha con el entusiasmo y la cohesión que caracteriza á dicha agrupación política.

PROGRAMA

1.º «La viuda alegre» (septi- mino), Lehar.

2.º «Cavallería Rusticana» (raconto), Mascagni.

Por la señorita Pangrazy

3.º «La Reina Mora», Serra- no.

4.º «Gigantes y Cabezudos» (romanza), Caballero.

«Amores» (vals), Berger.

Por la señorita Pangrazy

5.º «Mónón» (zavot.) Aubri.

UN HERIDO

Anoche á las once refían en el Cabez de Torres varios individuos, todos ellos de Churru.

Al pasar por el sitio de la rifa Francisco Bernal Sánchez, de 23 años de edad, soltero y tmbien de Churru, quiso intervenir para poner paz, recibiendo una puñalada en el vientre.

Conducido al hospital en un zazo donde ingresó á la una, le spreció el médico Sr. Giner, una herida gra- ve en la región inguinal izquierda con salida de intestinos.

El juzgado de guardia se personó en el Hospital tomando declaración al herido.

Este dijo que el que le había pro- ducido la herida era un joven de 20 años, llamado Miguel Ocañas, que se encontraba en el grupo de los que refían.

Champagne Mercedes

Gran premio en la Exposición His- pano-Francesa de Zaragoza, y en la de Bruselas.

ACADEMIA DE COMERCIO dirigida por

D. Federico Diez Puche

digna francés, cálculo mercantil, contabilidad por partida doble

Jaboneras, 10.

CURACION RADICAL

— EL LAS —

HERNIAS

ENFERMEDADES DE LA MATHIS

CIRUGIA GENERAL

CLÍNICA PRIVADA

DEL

Dr. Claudio Hernández-Res

Murcia

Sumario

«La Revista de Medicina» publica el siguiente:

Varios casos de atrofia uterina tratados con éxito por el espasculum de Bies por el Dr. M. S. Carr. seosa.

—Diagnóstico de la tuberculosis por

Tuberculosis, bronquitis, estar- rros crónicos, tos, infecciones gri- pales, raquitismo, inapetencia, en- fermedades conativas, se curan con la Solución Benedita de glicero-fosfato de cal con creoseta, la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como le testifican empuñadas médicas y su uso en los hospitales. Frasco 2'50 pesetas en farmacias y en la del autor, Dr. Benedito, San Bernar- do, 41, Madrid.

«No, Luisa, no la quiero!»

«Entonces quieres á su dine- ro, ¿eh?... ¡Y crees que serás feliz de ese modo? ¡Qué engañado vives!»

Pepe, todo avergonzado, cayó á sus pies.

«Luisa, perdóname, perdóname; te quiero á tí sola... ¡tú sí, mi Luisa!... ¡tú sí!...—y embriagado de amor la besaba en las manos, en la ropa... dejándose escuchar solamente una música dulcísima de suspiros que resonaba más y más entre el verde enramaje de los árboles, mecidos suavemente

por un ligero vientecillo, impreg- nado del perfume agradable que las pródigas corolas de las flores exhalan.

A los pocos días los padres de Pepe recibían esta carta:

«Padres queridos: Marcho para París... soy feliz, ¡muy feliz! Me acompaña una mujer que adoro, que es mi esposa. No os enfadéis por lo que he hecho... ¡la quiero tanto!

Si vierais lo bonita que es, os había de gustar como á mí me ha gustado.

Vuestro hijo que no os olvida. —Pepe.»

III

«¿Qué hermoso es mi niño, qué hermoso!—decía don Fernando cogiendo á su nietecito en bra- zos;—dame un beso, monín mío.

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA: Platería, números 66 y 68,
SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, 33

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL E HIJO (Palmar)

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.
Pidanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

PRODUCTOS DE LA CASA GAL

Unico representante en Murcia: Bazar Murciano, Platería, 66 y 68

En Cartagena: Calle Mayor, número 33.

¿Enfermos del estómago?

Los enfermos que han usado el **Antigastrálgico MAESTRE** todos a la primera dosis han mejorado hasta el punto de poder comer bien, sin notar molestia alguna durante el período de la digestión.

Se encuentra en todas las farmacias

FUMADORES ¡HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estorbo gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta.
Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

¿REUMÁTICOS?

si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el **Bálsamo Victoria**

que a base de Mesotan, Mentol, Acanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta con una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirlo con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11. MADRID

CAPITAL: 25 millones de pesetas

FABRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.

GRAN PREMIO: Exposición Universal de Lieja 1905
Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid 1906
Gran Premio: Exposición Hispano Francesa de Zaragoza 1908
Las más altas recompensas.

PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhídrido.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante: Pedid a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con acti-pación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse a la

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, Madrid.

Dirección postal: Apartado, núm. 340.—Dirección telegráfica y telefónica: Geinco.—MADRID.

SERVICIOS

COMPANIA TRANSATLANTICA

Línea de Filipinas

Seis viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Oca, Cadiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 6 Febrero, 6 Marzo, 6 Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 12 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Orán, Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona prosiguiendo el viaje para Cadiz, Lisboa, Santanar y Liverpool. Servicio per trasbordo para los puertos de la Costa oriental de África y la India, Java Sumatra, China Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Ceruña el 21, directamente para Habana y Veracruz, Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander, admite pasaje y carga para Ceastafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz, regreso de Veracruz el 23 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen vapores el 15 de cada mes, para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasajes y carga con billetes y conocimientos directos.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo directamente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y directamente Génova, combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, de Valencia el 13, de Alicante el 19, Cádiz el 23 de cada mes, directamente para Tángor, Casablanca Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º haciendo las escalas de las islas Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo; con escala en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresa de Fernando Póo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tángor

Salidas de Cádiz, Lunas, Miércoles y Viernes para Tángor con extensión a los puertos de Argosina y Gibraltar.

Salidas de Tángor: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su largo servicio. Rebajas a familias, precios convencionales per camarotes de lujo.

Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 a los fletes de determinados artículos con arreglo a lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicadas en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de asesorar a los artículos cuya venta como ensayos deseen hacer los exportadores.

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

—ALMACEN DE CEMENTOS—

EXTRAS MATERIALES DE CONSTRUCCION

—DE—
JUAN BELTRAN

Calle de González-Comde, núm. 1. MURCIA

La hidráulica murciana

Gran Fábrica de mosáicos hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

AZULEJOS y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZÁLEZ

PALMAR

Depósito: Lencera, 22 MURCIA

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medallas de oro.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios a prima fija

FUNDADA EN 1836

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909

Garantías Pesetas Cts.

Capital social (Suscrito) 5.000.000
Desembolsado 1.500.000

Reservas Técnicas y de garantía 1.182.968'33

Primas anuales del último ejercicio 2.418.573'12

Nuestros satisfechos 14.015.288'32

Domicilio social: Barcelona: Rambla de Cataluña, 15, y Cortés 624.

Anterizada la publicación por la Inspección de seguros en 16 de Marzo de 1911. Delegado en Murcia, don Eduardo Monteverde, Santa Teresa, 2.

SE VENDE una máquina de hacer chocolate a brazo. Darán razón en la calle de Madre de Dios, 8. —la. roMu

Para conservar la salud precioso tesoro de la vida, es indispensable la pureza absoluta del agua que bebemos.

¿Cómo consigue usted esto? Usando los magníficos «Filtros Pasteur» que vende el Bazar Murciano.—Murcia y Cartagena.

Jesús Albaladejo

Centro de suscripciones y encuadernaciones

Ventas a plazos y al contado

VIZCONDE, 3.—Murcia

Tarjetas de visita

a 2 ptas. el 100

Se hacen en la Imprenta de este periódico

Diábolos de goma han llegado a Bazar Murciano.

Pablo Martinez

Sagasta, núms. 32, 34 y 36

Máquinas para coser, de todos los sistemas perfeccionadas. Bobinas centrales y rápidas para bordar. ACCESORIOS para bordar y ENSEÑANZA GRATIS Y A DOMICILIO.

Máquinas de hacer calcetas y toda clase de punto.—Piezas sueltas para todos los sistemas de máquinas.

Muebles de todas clases.—Camas de hierro y de madera.—VENTAS A PLAZOS.

Agente de la Compañía francesa de Gramophone con los aparatos modernos y los últimos discos impresionados.

Todos los meses, novedades en discos, agujas y cuerdas.
Murcia.—Sagasta, 32, 34 y 36

Brugarolas y compañía

Gran fábrica de mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULEJOS

y demás materiales de construcción

Sociedad núm. 10. MURCIA

IMPRESOS

En la imprenta de este periódico se hallan a la venta los siguientes:

FES DE VIDA.—AVISOS Y ACTAS MATRIMONIALES. Todo a tres pesetas el 100.

RECIBOS TALONARIOS de INQUILIMATO. A peseta la libreta de 100 hojas.

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, la más barata, la más famosa preferida por los inteligentes, es la de la marca

H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedirlo en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expende en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas: el precio es el siguiente:
De 1/2 litro 1'25 ptas. De 1/3 litro, 3'25 ptas.—De 1 litro, 6'50 ptas

AGUA DEL CAIRO.

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color. PRECIO: 2 PTAS.

Unico depósito en la provincia Bazar Murciano—Murcia y Cartagena